
令和７年度 第３回宝達志水町文化財保護審議会 議事録
日 時：令和 8年 2 月 24 日（火）14 時 00 分〜15 時 30 分
場 所：宝達志水町埋蔵文化財センター ２階 研修室

出席者
委 員：村上会⻑、末森副会⻑、大窪委員、出倉委員、金山委員、村井委員、川畑委員
事務局：細江教育⻑、松浦課⻑、⻨居学芸員、中⽥学芸員

次 第
１ 開 会
２ 会⻑あいさつ
３ 教育⻑あいさつ
４ 議 題

(1)令和７年度 文化財保護事業報告について
(2)令和８年度 能登文化財保護連絡協議会について

５ その他（事務連絡･意見交換など）
６ 閉会あいさつ（副会⻑）

議事録
〔４議題 (1)令和 7年度文化財保護事業報告について〕
委 員：宝達金山の除草作業は入っていないのですか。

事務局：やっているとすれば、商工観光課が実施していると思います。

委 員：昨日、末森城跡に行きました。(駐車場から見て)橋の手前にある「車両通行止」の
看板が倒れていたので直しておきましたが、車が通った痕跡があり、非常識だと
思いました。また、たばこ(の吸い殻)が落ちていました。何か啓発を考えてはどう
ですか。

事務局：看板を元の位置に戻していただきありがとうございます。今ほどのご意見を踏ま
えた上で、対応を検討して参ります。

委 員：喜多家・岡部家を見学に来た人には案内する人がいます。今後、末森城跡の PRを
進めていく中で案内するガイドが必要になる、あるいは育成する必要が出てくる
ことはありますか。末森城跡を知ってもらう上で、見学に来た人を案内する体制
を整えることも、PRと同時に進める必要もあるのではないでしょうか。



事務局：かつて町で観光ボランティアの立ち上げを検討したことがありますが、軌道には
乗りませんでした。しかし、末森城跡に関して PRを進めていくからには、見学
者への対応についても視野に入れながら、観光部門とも協力しつつ検討していき
たいと思います。

委 員：末森城跡を観光という視点で見たとき、臼ヶ峰往来もそうですが、見晴らしを確
保することで存在感が高まると思います。立木の伐採などを検討しているのでし
ょうか。

事務局：かつて町で宝達山の見晴らしを良くするため立木を伐採したことがありますが、
あくまで観光目的として、です。観光目的として行うということであれば、文化
財としてだけでなく観光の関係課が動くことで実施できると思います。文化財部
門と観光部門が両輪となって進めていくことができるかどうか、今後検討してい
きます。

委 員：歴史講座の参加者を集めることは大変だったと思います。町内外から参加者が
来ていることから、交流人口を増やすという観点からも、こうした事業は継続
した⽅が良いと思います。⼀⽅で公⺠館講座の参加者が極端に少ないです。何か
⽅法を考える必要があると思います。

事務局：限られたスタッフ、限られた時間の中で講座等を開催しております。昨年 2回の
ところ 4 回に回数を増やして実施しましたが、天候等の影響もあって参加者が
少ないこともあります。今後は内容や回数を絞って実施できればと思っておりま
す。

委 員：公⺠館講座ということで「町⺠対象」という気持ちが強く出ていると思いますが、
幅広く集めた⽅が盛り上がりが出ます。これだけ回数をやっても人数が集まらな
いと評価されないのはもったいないことです。区⻑をやっていますと、広報
（チラシ）が回ってきます。もっと利用したら良いと思います。

事務局：ご意見を参考にしながら、多くの事業に少しでも興味を持っていただけるよう
進めて参りますので、その際にはご協力をお願いいたします。

委 員：観光ガイドの件ですが、歴史を学びたい大学生が増えています。大学に声を掛け
てみても良いと思います。



事務局：ご意見を踏まえ、どういったかたちでできるのかを考えてみたいと思います。

〔5その他 〕
委 員：宝達川には江⼾時代に形成された天井川という要素、川底に作られた鉄道のトン

ネルが持つ近代遺産という要素があり、近世・近代にかけて個性的な河川ではな
いかと思っています。町の文化財的なものにはならないでしょうか。または、
看板・パネルなどを設置して紹介するだけでも、PRになると思います。

事務局：我々も生まれたときから天井川ということで親しみをもっております。そうした
ことが可能かどうかを含めて、検討していければと思います。

委 員：旧押水町の時代から指定にならないかという意見がありました。当時は洪水等で
氾濫した場合すぐに対応ができないこと、トンネルは旧国鉄の所有であること
などの理由で指定にはなりませんでした。

委 員：河川の文化財指定は全国でもありません。緊急のときに対応ができないというの
が⼀番の理由です。指定でなくても活用はできます。桜の季節にガイドツアーと
か。文化財ではなくても、知っていただくことはできます。

事務局：ケーブルテレビでも出倉委員に宝達川を歩きながら案内していただきました。
そうしたものも活用しながら、PRしていきたいと思います。

委 員：末森城跡の良い写真はありませんか。末森城跡と言えばここという見せ場を作っ
ておいた⽅がよいと思います。


